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En demonstration för fred i Ukraina i Tyskland. Fredsrörelsen står inte handfallen, skriver de 85

undertecknarna. Foto: Friso Gentsch/AP/TT

Åsa Linderborg skriver i sin kolumn i Aftonbladet att
militariseringen av Sverige ”pågår helt utan motstånd”.
Åttiofem aktiva i fredsrörelsen skriver att de delar hennes
oro över militariseringen men menar att hon har fel i det
viktigaste: fredsrörelsen är inte död. Tvärtom växer den sig
starkare.

Detta är en argumenterande debattartikel med syfte att påverka. Åsikterna som uttrycks är
skribentens egna och inte tidningens. Vill du också debattera? Vi tar emot repliker på max 2000
tecken inkl blanksteg och debattartiklar om nya ämnen på max 3500 tecken. Skicka din text till
debatt@tidningensyre.se

DEBATT. Åsa Linderborg har rätt i mycket. Militariseringen av Sverige
sker öppet, snabbt och nästan utan motstånd från dem som borde stå upp
för fred och mänsklig säkerhet. När pensionsfonder investerar i kärnvapen
och regeringen öppnar dörren för Nato och amerikanska trupper att göra
Norden till en kärnvapenregion, faller spärrar som en gång var självklara.

Men hon har fel på en avgörande punkt: fredsrörelsen finns – och den
växer.

En ny mångfasetterad fredsvåg tar form i Sverige och internationellt. Den
förenar fredsrörelsen med klimat-, miljö-, solidaritets- och rättviserörelser.
Tillsammans ser vi att vapenindustrins vinster, krigen som slukar liv och
resurser, klimatkrisen, miljöförstörelsen, urholkad välfärd och ökande
klyftor är delar av samma system – ett system som gör världen farligare, inte

Karmapriya Muschött, ordförande, Jordens Vänner + 84 undertecknare

Dela
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tryggare.

När makthavare talar om ”säkerhet” men satsar på kärnvapen och
upprustning, behöver vi påminna om vad verklig säkerhet är: mat på bordet,
sjukvård när vi behöver den, en trygg framtid för barn och unga – och en
planet som går att leva på. Det är där Sveriges pensionspengar borde
investeras, inte i kärnvapen som hotar mänsklighetens existens.

Fredsrörelsen är inte bara en vision, den finns redan här.
Naturskyddsföreningen inkluderade under sin rikstämma fred i sitt arbete
för en frisk och levande planet. Nätverket för fred och klimaträttvisa
samlade aktivister till sommarläger i Lindsberg för att fördjupa samarbetet
mellan rörelserna. Under Ekumeniska veckan i Stockholm fylldes staden av
böner, musik och samtal – ett uttryck för kyrkornas engagemang för fred
och gemenskap. Biskoparnai Svenska kyrkan samlade ungdomar från hela
landet och påminde om styrkan i att stå tillsammans. Rebellmammorna höll
i Malmö en 24-timmars manifestation för klimatet, där de lyfte hur krig
drabbar kvinnor och barn hårdast samt kopplade Gazas systematiska svält
till rätten till liv. I Stockholm arrangerade Reformaten tillsammans med
Rebellmammor en matfestival och utlyste nödläge för maten, både ur ett
matsäkerhets- och folkhälsoperspektiv.

Vi ser det också internationellt. Draw the line mobiliserar för klimaträttvisa
mot militarisering. This world is ours binder samman rörelser för fred,
klimat och rättvisa. Stop rearm Europe reser sig mot EUs upprustning.
Likaså växer den globala rörelsen som kräver ett slut på folkmordet i Gaza.
Alla dessa initiativ är delar av samma våg – en motkraft mot militarismen
och krigsekonomin. Som en biskop uttryckte det med ett afrikanskt
ordspråk: ”sticks in a bundle are unbreakable”. Vi blir obrytbara när vi
samlas för freden.

Den 15–21 september hålls den globala aktionsveckan för fred och
klimaträttvisa, i Sverige och runt om i världen, för andra året, med temat
”Divest from war – invest in the just transition”. Under parollen ”Fred på
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jorden & fred med jorden” samlas människor från freds-, miljö- och
klimatrörelser, antirasistiska och feministiska rörelser, Palestina- och
solidaritetsrörelser, trossamfund och kulturutövare. Syftet är att väcka
framtidstro genom konkreta lösningar, stärka samarbetet för fred och
klimat, inspirera till en rättvis omställning och fira vår förmåga till
samarbete och förändring.

Vi vet att militarisering lägger beslag på resurser som borde bygga välfärd
och ett rättvist, hållbart samhälle. Krig dödar människor, förstör miljön,
driver människor på flykt och bygger murar. Vi behöver bygga broar – inte
murar. Därför säger vi: det är dags att dra en linje. En linje för fred,
klimaträttvisa och gemensam säkerhet.

Till skillnad från vad Linderborg skriver står vi inte handfallna. Vi
organiserar oss, bygger allianser och kräver att Sverige återtar en roll som
röst för fred och diplomati – inte som medlöpare i kapprustningen. Vi
bjuder in fler: kom med, lokalt eller nationellt, i manifestationer, möten och
samtal. Tillsammans kan vi vända uppgivenhet till hopp och handlingskraft.

Fredsrörelsen lever – och den växer sig starkare. Frågan är inte om den
finns, utan om du – och många fler – väljer att ansluta dig till den.

Undertecknare: Karmapriya Muschött, ordförande, Jordens Vänner • Isak
Westerström och Jörgen Leidebrant, talespersoner för Klimataktion • Olga
Grönvall, grundare och generalsekreterare Reformaten • Jan Lindblad,
vice ordförande, Klimatriksdagen • Hans Abrahamsson, freds- och
utvecklingsforskare, Nätverket för fred och klimaträttvisa • Håkan Thörn,
professor i sociologi, Göteborgs universitet, Nätverket fred och
klimaträttvisa • Birger Schlaug, författare och debattör • Gudrun
Schyman, debattör och föreläsare • Kemal Görgü, ordförande, Artister för
fred • Carmen Blanco Valer, folkbildare och Rebellmamma • Victoria
Strand, Rebellmammor för fred och klimaträttvisa • Nikolas Berg,
Ekopedagogiska föreningen • Pia Björstrand, ordförande för End ecocide
Sweden • Kinna Skoglund, Nätverket Ta ett kliv framåt/Offensiv
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folkbildning • Thordis Samuelsson, ordförande Folkkampanjen mot
kärnkraft och kärnvapen •Joel Wanemark, ordförande God jord – Kristna
för miljö och rättvisa • Lisbeth Henricsson, nationell samordnare
Nätverket Folk mot DCA • Roland von Malmborg, ordförande
Miljörörelsens avfallssekretariat • Ove Sernhede, professor emeritus GU,
Nätverket för fred och klimaträttvisa • Eva Märta Granqvist, ordförande
Föreningen Hjärta • Ingvar Rönnbäck, ordförande Another development
foundation • Tomas Magnusson, Stiftelsen Lay down your arms • Gunilla
Winberg, ordförande Framtiden I våra händer • Susanne Gerstenberg,
talesperson Kvinnor för fred • Janne Cortobius, samordnare Nätverket
fred och klimaträttvisa • Tord Björk, International peace bureau (IPB) •
Arci Pasanen, Omställningsnätverket • Andreas Falk, ordförande
Nätverket 17 Basområden • Åsa Freij-Söderberg, ordförande Stiftelsen
alternativa modellsamhällen (Sams)• Alec Lundström, nätverket Nu är det
nog! • Birgitta Henriksson, styrelsemedlem Alternativ stad/Jordens
vänner, Stockholm • Lena Lövendahl, Jordens vänners lokalgrupp i
Helsingborg • Eva Berglind, ordförande Stockholms
fredsförening/Svenska freds, Stockholm • Lisa Ahlqvist, ordförande
Svenska freds, Göteborg • Staffan Aresund, Svenska freds, Mölnbo/Gnesta
• Mariancila Kim, Svenska Freds, Gotland • Joeri Van der Sype,
ordförande Svenska freds, Örebro • Lennart Renöfält, pastor
Equmeniakyrkan • Lisa Westberg, Svenska kyrkan, Göteborg • Marika
Palmdahl, Svenska kyrkan, Carl Johans pastorat, Göteborg • Awad
Olwan, pensionerad imam, Muslimernas förening i Fisksätra • Carina
Hägg, Österlens fredsfestival (ÖFF), Simrishamn • Björn Alling,
Palestinavännerna, Linköping • Silvija Simic, talesperson Klimataktion,
Stockholm • Ingrid Olauson, Rebellmamma, Härnösand • Rolf vom Dorp,
Fridays for future, Lund • Lo Högberg, Västernorrlands fredsvärn,
Näsåker • Inga Kjellgren, Umeå fredsgrupp/Svenska freds • Margareta
Backgård, Fredsnätverket Lysistrate, Umeå • Åsa Forsberg, Nätverket
Fred, klimat, humanism, Umeå • Bengt Schibbye, Folkkampanjen mot
kärnkraft och kärnvapen, Härnösand • Ulf Gustafsson, vice
ordförande Folkkampanjen mot kärnkraft och kärnvapen i Sundsvall •
Måna Wibron, Kvinnor för fred, Sundsvall • Sameer Lafta, ordförande
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Sundsvall-Timrå FN-förening • Thorsten Laxvik, Bya-akademin, Edsele •
Conny Hansson, Nätverket Folk och fred, Rättvik • Per Mattsson, vice
ordförande Hand i hand, Leksand • Annica Ericson ordförande FN-
föreningen, Falun • Bernt Lindberg, ordförande Omställning Falun • Ann-
Marie Hedenskog, ordförande Naturskyddsföreningen Gävle • Björn
Marklund, ordförande Omställning Gävle • Margaretha Nordman,
Nätverket Folk mot DCA, Avesta • Maja Hidén, aktiv i Palestinagruppen,
Karlstad • Erika Johansson Price, Rebellmammorna, Karlstad • Kerstin
Hill Svensson, Rebellmammorna, Västerås • Elin Lundström, Ordförande
Naturskyddsföreningen, Örebro • Kerstin Sagström,
Naturskyddsföreningen, Linköping • Elizabeth Brunius Hayashida,
styrelsemedlem Naturskyddsföreningen, Uppsala • Kirsti Kolthoff,
Internationella Kvinnoförbundet för fred och frihet (IKFF), Uppsala •
Ingalill Ek, Kvinnor för fred, Uppsala • Erik Lindqvist, Nätverket fred och
klimaträttvisa, Stockholm • Karin Henriksson, Internationella
kvinnoförbundet för fred och frihet (IKFF), Stockholm • Sylvia Rönn,
Kvinnor för fred, Stockholm • Irene Fredriksson, Nätverket fred och
klimaträttvisa, Södertälje • Kerstin Öhrner, Järnabor för fred och frihet •
Birgitta Hedström, Nätverket fred och klimaträttvisa, Falköping • Lena
Jarlöv, Bottna för fred, Hamburgsund • Madelen Ödman, Nätverket fred
och klimaträttvisa, Göteborg • Inger Björklund, Nätverket Folk mot DCA,
Göteborg • Inga-Lill Bjartén, Kvinnor för fred, Hannas • Dag Persson,
Anne Johansson, Ann-Marie Lenndin, Klimataktion Skåne • Elin Ståhl,
Rebellmammorna, Stockholm och Botkyrka • Erni och Ola Friholt,
Fredsrörelsen på Orust
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En skylt i Golanhöjderna, på gränsen mellan Israel och Syrien, varnar för nedgrävda minor. Foto: Matias

Delacroix/AP/TT

Truppmina, trampmina, personmina … avskytt barn har

https://tidningensyre.se/sektion/energi/
https://tidningensyre.se/2025/05-september-2025/allt-du-behover-veta-om-minor/


2025-09-06 11:37Fredsrörelsen lever, Åsa Linderborg

Sidan 8 av 14https://tidningensyre.se/2025/05-september-2025/fredsrorelsen-lever-asa-linderborg/

många namn. Men vad är egentligen skillnaden mellan olika
mintyper, hur stor skada gör de och i vilka länder finns de
flesta minorna? Och varför vill flera länder lämna den
konvention som förbjuder minanvändning? Syre reder ut.
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